

江西省 2021 年初中学业水平考试

语文模拟卷(四)

说明:1. 全卷满分 120 分, 考试时间为 150 分钟。

2. 请将答案写在答题卡上, 否则不给分。

一、语言文字运用(本大题 5 小题, 每小题 2 分, 共 10 分)

1. 下列字形和加点字注音全部正确的一项是()

- A. 渊博 盘桓(héng) 哄堂大笑(hōng) 和言悦色
B. 丰润 秀颀(qí) 前仆后继(pū) 走投无路
C. 端祥 校对(jiào) 杞人忧天(jǐ) 自圆其说
D. 装饰 苍劲(jìn) 妇孺皆知(rú) 千均重负

2. 下列句子加点词语使用错误的一项是()

- A. 实施乡村振兴战略, 就是要更好地解决乡村发展问题, 其意义之重大不言而喻。
B. 在这部作品中, 他名言警句、诗词歌赋等信手拈来, 运用得恰到好处。
C. 在事实和真相面前, 国际反华势力炮制的各种反华谎言和虚假信息都将不攻自破。
D. 李梅在剧中一人分饰两角, 无论是闺门旦的温婉清新还是小花旦的娇俏灵动, 无不栩栩如生。

3. 下列句子没有语病的一项是()

- A. 为防止种植草果、乱砍滥伐的行为不再发生, 观音山自然保护区采取多种措施化解保护与开发之间的矛盾。
B. 通过发展森林旅游, 不断释放绿水青山的生态价值, 大余县探索出一条生态美、产业优、百姓富的高质量发展。
C. 2020 年我国人均国内生产总值超过 7.2 万元以上, 人民群众的物质文化生活水平显著提高。
D. 随着壮丽的《千里江山图》徐徐展开, 九名儿童手捧盛满了当地黄河水的器皿, 唱响《我的祖国》。

4. 下列句子组成语段顺序排列正确的一项是()

- ①即使在终年不见天日的大海深处, 由死去的巨鲸形成的“鲸落”, 也会在几十年时间里供养许许多多的生命, 形成一个特殊的生态系统。
②栖息在不同环境中的生灵, 交互影响, 组成了复杂的食物网。
③在这个系统中, 能量有输入输出, 物质被循环利用, 信息联系被建立和解构, 往复不断、周而复始。
④山峦和水体, 森林和农田, 湖泊和草原, 都孕育着自成一格的生态系统和生命共同体。
⑤生命与环境之间, 有着我们至今也没能完全理清的繁复联系。

A. ⑤③④①② B. ③⑤②①④ C. ④②⑤①③ D. ④②①③⑤

5. 给空缺处选填语句, 最恰当的一项是()

耳畔响起《洪湖水浪打浪》的歌声。不远处的石板路上, 一群女子穿着彩裙, 戴着头巾, 正悠悠起舞。此刻, 她们犹似_____。

- A. 放飞的蝴蝶 B. 掠过的小鸟 C. 畅游的鱼儿 D. 摆曳的荷花

二、古代诗文阅读(本大题6小题,共20分)

(一) 阅读下面这首词,完成第6~7题。(4分)

踏莎行·郴州旅舍^①

[宋]秦观

雾失楼台,月迷津渡,桃源望断无寻处。可堪孤馆闭春寒,杜鹃声里斜阳暮。
驿寄梅花,鱼传尺素^②,砌成此恨无重数。郴江幸自绕郴山,为谁流下潇湘去?

【注释】①本词大约写于绍圣四年(1097)春三月,作者因党争被贬,初抵郴州、寄居旅舍之时。②梅花、尺素:代指远方的问讯。

6. 下列对词的理解和赏析,不正确的一项是() (2分)

- A.“雾失楼台,月迷津渡”情景交融,不仅写出了月色暮霭的凄婉迷茫,更写出了词人的失意怅惘。
- B.“桃源望断无寻处”,化用了陶渊明《桃花源记》的典故,抒发了词人追求美好理想却在现实中难以实现的无奈叹息。
- C. 在“孤馆”“春寒”“杜鹃”“斜阳”前面用“可堪”二字领起,表现了词人虽身处逆境却矢志不渝的坚毅。
- D.“郴江幸自绕郴山,为谁流下潇湘去”,运用了拟人手法,寄托了词人不愿流落异乡、想有所作为的愿望。

7. 赏析“砌成此恨无重数”中“砌”字的妙处。(2分)

(二) 阅读下面文言文,完成第8~10题。(10分)

辛弃疾,字幼安,齐之历城人。加右文殿修撰,差知隆兴府兼江西安抚使。时江右大饥,诏任责荒政。始至,榜通衢^①曰:“闭籴者^②配,强籴者斩。”次令尽出公家官钱、银器,召官吏、儒生、商贾、市民各举有干实者,量借钱物,逮其责领运籴^③,不取子钱^④,期终月至城下发粜^⑤,于是连檣^⑥而至,其直自减,民赖以济。时信守^⑦谢源明乞米救助,幕属不从,弃疾曰:“均为赤子,皆王民也。”即以米舟十之三予信。帝嘉之,进一秩。弃疾豪爽尚气节,识拔英俊,所交多海内知名士。为大理卿时,同僚吴交如死,无棺敛,弃疾叹曰:“身为列卿而贫若此,是廉介之士也!”既厚赙^⑧之,复言于执政,诏赐银绢。

(选自《宋史·辛弃疾传》,有删节)

【注释】①通衢:交通要道。②闭籴(dí)者:(卖粮食的商铺)不卖粮食的。籴,买进粮食。③量借钱物,逮其责领运籴:负责借钱、物,并让他们负责运粮买粮。④子钱:利息。⑤粜:卖出粮食。⑥檣:指粮船。⑦信守:信州(今上饶)太守。⑧赙(fù):拿钱财帮助别人办理丧事。

8. 解释文中加点的词。(3分)

(1)榜() (2)期() (3)嘉()

9. 翻译文中画线句子。(4分)

(1)其直自减,民赖以济。

(2)身为列卿而贫若此,是廉介之士也!

10. 根据文章主要事件,说说辛弃疾是个怎样的人。(3分)

(三) 默写。(6分)

11. 填补下列句子的空缺处。(每空1分)

(1)海日生残夜,_____。

(2)_____,在乎山水之间也。

(3)《论语·学而》中,曾子强调经常反省自己的为人处事,提升道德修养的句子是:_____? _____?

(4)在《水调歌头》中,苏轼吟咏的“_____ , _____”,寄托了对远方亲人的美好祝愿,成为千古传唱的名句。

三、现代文阅读(本大题含3个文本,8小题,共30分)

(一)阅读下面的文字,完成第12~14题。(13分)

有雨姓梅

王晓莉

七月,几乎都是雨。内心最喜悦的,当属草木,吃饱喝足,养精蓄锐,接下来就有本钱安度酷暑炎夏。出门一周无法浇水的栀子,我们都以为它无法活了,回家跑去阳台一看,却在这断续的雨中,爆满淡绿新芽。它们一点点从根部、从枝梢头,从任何部分拱出来。每一芽都是求生意志。当然潮湿也助长各种虫,有一晚在家中水槽边竟然看到一条肥圆的黏黏虫偃卧。身居高楼,也不知道它是从哪里爬过来的。寄居花盆泥土中的小蜗牛也越来越多,多到得用筷子一个个夹走。这个活,眼尖心细的人才干得了——园丁也不是人人都可当的。

委屈的只有太阳花、蟹爪兰这些喜阳植物。这一月,太阳花每天早上都积攒起一个个紫红花苞,昂昂然,等着见太阳即开。来的却总是一波又一波雨。它顶着的花苞,终于还是没有开成。它不服气,第二天又来过。周而复始,不屈不挠。

天压得很低,空气重了许多,整个天地的色调也有一种凝重的美。出门一趟,整个人体重都仿佛增加了不少。回到家里,手摸摸墙壁,是湿的,沁了水意。是水意,水还在缓慢生成之中。

苔藓随时在生长。即使平时一直在走的路面,也时常要叫人打滑。要小心翼翼地,或是攀住另一只手什么的,才得平衡。青苔是草木的远房表妹呀,一直小小的,一直喜欢湿润与阴凉。她们这时这么调皮地来捉弄路人,也是因为遇着喜欢的季节而心中欣悦吧。

本就无所事事的鸟,更无所事事了。穿黑白相间衣服的八哥,想做个炫技的花样飞行,最终却只是低低地滑行一小段,顺势就把自己埋进了草丛。麻雀在我家窗下叫,脆脆的。它翅膀有点湿,又没什么地方去。放在空调架子上的小米很快被它啄完了。真是欣喜呀!我们赶紧又添上一把,仿佛家里来了客人,添茶续水一般。

整个梅雨季,人们安静了许多。雨鞋虽然翻出来,可是宁愿不出门也不太去穿。因为已经穿不太惯了。伞倒是人手必备,路边也总是躺一把、两把被弃的断骨伞。惜物的人见到,不免会生出一种“为啥要扔啊,修修还能用呢”的惋叹。门卫师傅缩在大门边的小屋里,随时在打盹。卖小笼包子的女人,撑着肘在发呆。还没到她售卖食品的高峰时段,也串不了门,这么坐着发呆想想事情也是挺好的。邻居大姐在炸花生米,香气溢过墙来——这都是平日不太愿意花时间去做的事,好了,雨一铺天盖地下下来,就愿意慢慢折腾了。都说南方多诗意。这梅雨天气也助了一臂之力。不是吗?人人都湿润着、安静着,储存了一些话,积压了一些事,心里酿一酿,就成了诗。即使不写下,也有另外的形式展现——以柔软的容貌,以含蓄的性情。

新闻里传来南方某地山体滑坡的消息。这当然也与梅雨有关。自然于人类总是这样,有恩亦有罚。这时候就不能安心做事,内心祈求远方人畜平安,仿佛所有人都是亲友,仿佛他人之家亦是自家。

我坐着,看一位心仪已久的导演的新作。那导演的电影里,她镜头最钟情处,永远是日本奈良的森林,深绿,浅绿,森森的绿。绿得你不会再爱别的颜色了。修剪成大圆球状的茶树丛里,穿白衣的主人公行走其中。是两个各自忍受丧亲之痛的人,在一家疗养院里相遇后发生的故事。男人要去祭奠死了33年的妻子,刚刚丧子的女护理员跟随他上路。在绿得深不可测的林中,他们迷路,遭逢暴雨,彼此取暖。又在千年古树下祭拜树神,拥抱沉默的树干,从老树那里获得力量。如此,默默修复受损灵魂。

我看着，想起自己一些铭心记忆，眼里也下起了梅雨。的确，每一个灵魂都需要修复，正如每一年这姓梅的雨都会前来。

（选自《江西日报》2020年09月04日第10版）

12.七月的梅雨季有哪些特点？文章是怎样展现七月的梅雨季的这些特点的？（6分）

13.文章表达了作者怎样的思想感情？（3分）

14.本文是一篇语言优美的写景散文。请从感官运用、修辞手法、词语选用等任意一个角度举例赏析。（4分）

（二）阅读下面的文字，完成第15~17题。（9分）

天坛圜丘坛的数字“密码”

周乾

①我国古代帝王为求风调雨顺、国泰民安，往往通过祭天的方式，试图与天“对话”，并表达对“天神”的崇敬和祈盼之情。位于北京市天坛公园内的圜丘坛，始建于明嘉靖九年（1530），清乾隆十四年（1749）重建。坛分三层，最大直径约54.9米，坛总高约5.2米，为明清帝王在冬至日祭天的场所。圜丘坛的设计，从建筑数字、建筑功能、建筑造型等方面巧妙地融入古代科学知识和哲学思想，是我国古代建筑设计智慧的典范。

②首先，圜丘坛的设计中大量融入了数字“9”。古人认为，“9”为最大的天数，寓意至高至大。从地砖数量来看，圜丘坛每层地砖由9圈石块铺墁而成，每圈石块的数量是9的倍数。其中，顶层天心石周边有9块石块，构成第1圈；由此向外扩展，每圈石块数量比前一圈数量多9块，至底层最外圈即第27圈时，其含石块243块。之所以每层地砖为9圈，是因为古人认为天有九层，俗称“九重天”。从栏板数量来看，圜丘坛顶层栏板有36块，中层栏板有72块，底层栏板有108块，每层栏板均为9的倍数。上述栏板总数为216块，与《周易》所载“乾之策二百一十有六”相符合，可反映古代帝王的崇天思想。此外，从台阶步数来看，圜丘坛在4个方向均设有上下各层坛的台阶，每层台阶的数量是9级，符合“天数”的最高值。从建筑构件尺寸来看，数字“9”得以大量运用，且与数字“5”巧妙组合，以表达“九五至尊”“至高无上”的思想。如天心石宽度为0.95米，圜丘坛每层栏板的高度也为0.95米。另圜丘坛顶层直径是9丈，中间层直径为15丈，底层直径为21丈，合计45丈。由于数字“45”由“9”“5”相乘而成，因而圜丘坛的总平面尺寸亦与“九五至尊”含义相符。

③其次，圜丘坛可产生回声效果。圜丘坛的最上层正中心有一块扁圆柱体状石块，被称为天心石。古代帝王祭天时，站在天心石上说话，会产生嗡嗡回响，犹如在与天神“交流”，营造出“天人合一”的意境，极具神秘感，这也成了封建帝王自认为君权神授的表现形式。科学研究表明：天心石的传音原理在于圜丘坛地面及周边栏板对声波的反射。天心石位于圜丘坛的正中位置，且由于周边的栏板为圆形排列，因而天心石到四周地面、栏板的距离是相等的，且除了栏板和地面，没有任何阻碍物。在这种条件下，当人站在天心石上说话时，声波经过光滑的台面和四周栏板的反射，其中的大部分仍能够回聚到原始发声位置。由于圜丘坛的半径相对较小，声波反射过程所需时间不需要1秒钟，因而与原音很快产生叠加，使人感到发声更加宏亮和浑厚。另外，由于声波的反射从四面八方汇集，因而各个方向的回声在天心石汇聚时，又能产生“一呼百应”的声响效果，而说话者很难分辨出原始声音和回声。可以认为，天心石实质是古代工匠营建智慧的反映。

④再次，圜丘坛的建筑造型充分表达了“天人合一”的意境。从平面形状来看，圜丘坛各层平面为圆形，这与古人“天圆地方”的朴素宇宙观相符合。在这里，之所以用“方”来表示大地，

是因为方形可以表达东、西、南、北四方的思想。从立面造型看，圜丘坛的三层圆坛由下往上逐层收缩，体现了“天人合一”的意境。一方面，“三”是古人“天人合一”思想的一种重要表现形式，如东汉文字学家许慎所著《说文解字》卷一载有“三，天地人之道也”；另一方面，层层收缩的圆形还表达了生命的流转、宇宙万物生生不息的意境。圜丘整体造型简朴，上覆天宇而下承黄土，是人工建筑融于宏大宇宙的丰富想象力体现。

⑤综上所述，圜丘坛的设计体现了古代数学、物理学等知识在建筑上的科学运用，其中亦包含了丰富的古代哲学思想，反映了我国古代工匠卓越的建筑智慧。

（选自《科技日报》2020年9月4日第8版，作者系故宫博物院研究馆员）

15. 天坛圜丘坛的设计中包含着哪些思想“密码”？请概述。（3分）

16. 文章多处运用了列数字的说明方法，请举一例并分析其作用。（3分）

17. 请从文章的行文结构和说明顺序中选取一个方面具体分析。（3分）

（三）阅读下面的文字，完成第18~19题。（8分）

把读书当作“无限游戏”

周慧虹

詹姆斯·卡斯的哲学小书《有限游戏与无限游戏》里提到，世界上有两种类型的游戏：“有限游戏”和“无限游戏”。有限的游戏以取胜为目的，而无限的游戏以延续游戏为目的。其实，许多事物都可以拿游戏来类比，比方说，读书。而纵观各人读书状态，有的习惯于在“有限游戏”中争做赢家，有的则倾向于在“无限游戏”中探寻别样滋味。

若论读书当中的“有限游戏”，颇具典型性的莫过于课业教学。自古而今，将读书学习视作阶梯、用以博取功名者大有人在。林语堂在其《论读书》一文中，谈及“学堂中的读书”时提到，“书上怎样说，你便怎样答，一字不错，叫做记问之学。倘是你能猜中教员心中要你如何答法，照样答出，便得一百分，于是沾沾自喜，自以为西洋历史你知道一百分，其实西洋历史你何尝知道百分之一。”如此读书者，或可成为常人眼里的“学霸”，只可惜，容易把书读死，读得“湮塞性灵”，甚至于读得再也不想读书。何止“学堂中的读书”，现实当中，一些人惯常意义上的读书，往往也是奔着“有限游戏”的目标而去。读书，就是为了某种功利性的目标，至于究竟是否读得如饮甘饴，读出了理想中的柳暗花明，怕是要打个大大的问号。

众所周知，人生有涯，而书海无涯。读书，总想着速战速决，一招制胜，理想堪称“丰满”，只怕，现实很可能“骨感”。所以，与其把读书当作一场“有限游戏”摩拳擦掌志在必得，倒不如敞开了心胸，放长远了目光，在“无限游戏”中努力与书和解，与更多切合己意的好书相遇，使一本一本的好书，一点一点潜移默化为自己精神躯体当中的骨骼血肉。

把书当作朋友，把读书视为一场“无限游戏”，说起来容易，然若真的要内化于心，见之于行，大约离不开时间的考验与现实的历练。就笔者而言，嗜好不多，偏偏对书情有独钟，想当初，在校时也曾抱定玩转“有限游戏”的心态，强迫了自己苦读，其结果，如林语堂所言，不外乎让教科书“规范”了头脑，“却又堪哭”。及至步出校门，踏入社会，读着读着，渐渐就离“无限游戏”之境愈见其近。这些年来，我的读书，诚可谓循着“路标”朝前行，比如，梁衡是我喜欢的作家，读他的书让我接触了艾思奇的《大众哲学》、陈望道的《修辞学发凡》；我还因喜欢王小波的杂文，深谙读译著不能不关注译文水准，而像查良铮、王道乾等先生的译作，终究不可错过。就这样，因了自己倾心的作家的指引，一条接一条的读书坦途在我面前延展，从此不必担心意乱神迷，同时还收获了一路又一路的鸟语花香。这种读书情状，使人欲罢不能。

读书,一方面注重“输入”,另一方面,最好是讲求“输出”。一个人在“输入”的同时善于“输出”,无疑有助于“无限游戏”的进位升级。输出的传统方式,莫过于写作。纵观古今中外,那些大作家、大学者,基本上都是善读之士,是把死书读活,读出了自我新高度、深度与宽度的人。除此之外,时代在发展,社会在进步,如今,利用线上线下途径开展讲书日趋常见,由此涌现出越来越多的讲书人。讲书,就不能不读书,而且,不能不高质量地开展阅读,参与讲书的过程,也是极大提高自身读书能力的一个过程,在此意义上,一个人主动参与到讲书活动当中,给周围亲朋或是更大范围受众进行讲书,势必能在很大程度上拓展自己的读书路径,让自我阅读向着更高、更远的目标迈进。

有句话说得好,“世间数百年旧家无非积德,天下第一件好事还是读书”,既然,读书是那么好的一件事,既然,尘世扰攘尤显读书难得,那么,好读书之人就该想方设法读好书,而读好书的一大秘籍,不妨把读书看作“无限游戏”,进而满怀期待地去身体力行。

(选自《西安日报》2020年10月17日第7版)

18. 下列对本文的理解不恰当的一项是() (3分)

- A. 按照詹姆斯·卡斯对“有限游戏”和“无限游戏”的划分,那种把读书学习视作阶梯、用以博取功名的读书行为就是典型的“有限游戏”。
- B. 那种读书总想着速战速决,一招制胜的行为是非常不现实的,往往会失败。
- C. 作者的“路标”是通过自己倾心的作家的指引,拓展读书的视野。
- D. 作者认为善读书的人的“输出”方式是把死书读活,读出了自我新高度、深度与宽度。

19. 本文的中心论点是什么?文章是如何得出这一论点的? (5分)

四、名著阅读(本大题3小题,共10分)

20. 下列对有关名著的解说,不正确的一项是() (2分)

- A. 《儒林外史》中,匡超人本是一个淳朴的农村少年,对父母的一片孝心令人感动,却一步步走向堕落,最终变成了薄情寡义的虚伪小人。
- B. 《钢铁是怎样炼成的》成功塑造了保尔·柯察金这一无产阶级英雄形象,保尔身上凝聚着美好的精神品质——为理想而献身的精神、钢铁般的意志和顽强奋斗的高贵品质。
- C. 《傅雷家书》中,傅雷谈艺术,论人生,让儿子知道“国家的荣辱、艺术的尊严”,做一个“德才俱备,人格卓越的艺术家”。
- D. 《海底两万里》中,尼摩船长邀请阿龙纳斯作海底旅行,他们从大西洋出发,经过珊瑚岛、印度洋、红海、地中海,进入太平洋,旅行中经历了土著人围攻、同鲨鱼搏斗、冰山封路、章鱼袭击等许多险情。

21. 请写出《昆虫记》中你不喜欢的一种昆虫,并说明理由。(2分)

22. 名著中的主要人物往往具有两面性甚至多面性。从下列人物中任选一个,结合相关情节分析。(150字左右)(6分)

宋江

孙悟空

虎妞

五、写作(本大题1小题,共50分)

23. 请以《美就在身边》为题,写一篇作文。

要求:(1)文体不限(诗歌除外);(2)不少于600字;(3)文中不得出现真实的人名、校名、地名。